
© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Hochstedt vom 23.06.2025 Seite 1 von 6 
 

 

Ortsteilrat Hochstedt Erfurt, 25.06.2025 

OR HOT/005/2025  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Hochstedt am 23.06.2025 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Am Bürgerhaus 1, 99098 

Erfurt-Hochstedt  

Beginn:  

 

17:00 Uhr 

Ende: 

 

18:15 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Palmowski 

Schriftführer/in: Frau Harlaß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

05.05.2025 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 2 Nr. 15 der Orts-

teilverfassung - Bürgerhaus 

1692/25 

   

 6. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 
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 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

 8. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin stellt auf Grund einer Dringlichkeit den Antrag auf Änderung 

der Tagesordnung um die Punkte Mittelvergabe nach § 4 Abs. 2 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Orts-

teilverfassung.  

Die erforderliche 2/3-Mehrheit wurde erreicht und die Dringlichkeit damit bestätigt. Die 

Aufnahme in die Tagesordnung erfolgte somit.  

 

 

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Tagesordnung wird um den folgenden Punkt erweitert: 

 

5.1.  Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 2 Nr. 15 der Ortsteilverfassung - Bürgerhaus 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

05.05.2025 

 

   

 

bestätigt Ja 4  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt.  

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben. 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 2 Nr. 15 der Orts-

teilverfassung - Bürgerhaus 

1692/25 
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beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 Abs. 2 Nr. 15 i.V.m. § 7 Abs. 5 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der 

Hauptsatzung der Stadt Erfurt), werdem dem Amt für Gebäudemanagement finanzielle 

Mittel in Höhe von 1.500,00 EUR für dringliche Unterhaltungs- und Sanierungsarbeiten an 

der Küche im Bürgerhaus Hochstedt zur Verfügung gestellt. 

 

 6. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Beratung vor.  

 

 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

Anbringung eines Herrnhuter Sterns am Bürgerhaus 

Ein Vororttermin mit der zuständigen Bauleiterin des Amtes für Gebäudemanagement soll 

ab August 2025 vereinbart werden. Ziel ist es, die Anschaffung und Anbringung eines 

Herrnhuter Sterns am Bürgerhaus Hochstedt zu besprechen. Der Einsatz unter Verwendung 

der Mittel gemäß § 4 Abs. 2 der Ortsteilverfassung soll hierbei besprochen werden.  

 

Diverse Kleinigkeiten Bürgerhaus 

Im Rahmen des oben genannten Termins sollen außerdem kleine Anliegen, wie z.B. der Zu-

stand der Frauentoilette, gemeinsam mit der Bauleiterin erörtert werden. Darüber hinaus 

sollte eine Gesamtschau des Bürgerhauses erfolgen. 

 

Entwässerungsproblematik in der Straße Alte Schmiede 

Der Ortsteilrat bittet das Tiefbau- und Verkehrsamt um einen Vororttermin mit dem Sach-

gebietsleiter bzw. Straßenmeister ab August 2025. Bei Starkregen kann das Oberflächen-

wasser vom angrenzenden Feld nicht ordnungsgemäß abfließen. Es fehlen Einläufe / Abläu-

fe in der Straße. 

Darüber hinaus sollte der Zustand der Sömmerdaer Straße, Höhe Bushaltestellen, in Au-

genschein genommen werden. 

 

Wegepflege und Bewässerung von Neuanpflanzungen 

Die Ortsteilbürgermeisterin weist darauf hin, dass die Wegepflege bislang privat organi-

siert wurde. Aber aktuell ist der Bewuchs erneut hoch. Sie bittet nun um Rückmeldung zum 

Stand der Vertragsübersendung sowie zur Fortführung der diesbezüglichen Verhandlun-

gen.  

Bezüglich der Bewässerung der Neuanpflanzungen wird um eine schriftliche Mitteilung 

des Umwelt- und Naturschutzamtes gebeten. Eine entsprechende Zusage sei bereits münd-

lich im Januar/Februar 2025 erfolgt, eine Umsetzung jedoch bislang ausgeblieben. Bildma-

terial zum Zustand der Anpflanzungen wird der Verwaltung zur Weiterleitung bereitge-

stellt.  
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Mülleimer mit integriertem Zigarettenfach an den Bushaltestellen 

Der Ortsteilrat bedankt sich bei der EVAG für die Aufstellung neuer Mülleimer an den Bus-

haltestellen.  

 

Mauer Waidgarten 

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über ein Schreiben des Garten- und Friedhofamtes 

vom 11.06.2025. Demnach liegen derzeit noch keine Angebote zur Mauersanierung vor. Die 

Anfragen zur Angebotsabgaben werden aktualisiert. 

 

Kirschbäume entlang des Weges nördlich von Hochstedt 

Laut Mitteilung des Garten- und Friedhofamtes vom 11.06.2025 ist im Rahmen der Aus-

gleichs- und Ersatzpflanzungen für das GVZ der Flurstücke 281, 290/1, 318, 288/1 und 

288/2 in den nächsten 4-5 Jahren vorgesehen. Dabei könnten auch Wildobstarten auf der 

Seite der angrenzenden Gärten integriert werden. Voraussetzung ist jedoch die schriftliche 

Zustimmung der jeweiligen Anlieger gemäß Nachbarschaftsrecht.  

Eine eigenständige Bepflanzung durch Anwohner ist nicht vorgesehen. Es besteht jedoch 

die Möglichkeit, eine Patenschaft für die Neuanpflanzungen zu übernehmen. Die Nutzung 

des Seitenstreifens (z.B. zum Parken) wäre dann ausgeschlossen.  

 

Wildwuchs Hagebutte im Graben vor dem Waidgarten 5 

Auf Hinweis eines Anwohners wird um Entfernung / Einkürzung einer dort wachsenden 

Hagebuttenpflanze gebeten. 

 

Lieferung Amtsblätter 

Die Lieferung der Amtsblätter erfolgt inzwischen fristgerecht. 

 

Grasmahd Gehweg in Richtung Bahnhof Vieselbach 

Die Ortsteilbürgermeisterin dankt dem Tiefbau- und Verkehrsamt für die erfolgte Gras-

mahd entlang des Gehweges in Richtung Bahnhof Vieselbach. 

 

Dienstberatung mit dem Oberbürgermeister am 30.06.2025 

Die Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass sie an der Dienstberatung mit dem Oberbürger-

meister im Bürgerhaus Niedernissa am 30.06.2025 nicht teilnehmen. Ein Mitglied des 

Ortsteilrates hat sich bereit erklärt, die Vertretung zu übernehmen. 

 

Historischer Waschplatz am Spielplatz Brunnenstraße 

In Bezug auf die E-Mail vom 07.05.2025 bittet die Ortsteilbürgermeisterin das Garten- und 

Friedhofsamt um Mitteilung, wann der historische Waschplatz gereinigt und ausgebaggert 

wird. 

 

Beachvolleyballplatz Sportplatz 

Es wird angeregt, auf dem Sportplatz einen Beachvolleyballplatz einzurichten. Eine Rück-

sprache mit dem Fußballverein hierzu steht noch aus.  
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Verlegung Ortseingangsschild 

Gemäß Schreiben des Tiefbau- und Verkehrsamtes vom 16.05.2025 ist eine Versetzung der 

Ortstafel in südlicher Richtung – vor die Einmündung zum Sportplatz – nicht möglich. Laut 

VwV-StVO zu den Verkehrszeichen Z 310 und Z 311 (Ortstafel) ist die Aufstellung der Orts-

tafel dort vorzunehmen, wo die geschlossene Bebauung für den ortseinwärts Fahrenden 

beginnt. Da dies an der gewünschten Stelle nicht gegeben ist, ist eine Umsetzung ausge-

schlossen.  

 

 8. Informationen  

   

Es liegen keine weiteren Informationen vor. 

 

 

  

 

 

 

 

gez. Palmowski gez. Harlaß 

Ortsteilbürgermeisterin Schriftführerin 
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